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ALLOCUTION DE BIENVENUE

de M. Roger Gossin, president de la section de La Neuveville

Monsieur le President,
Mesdames, Mesdemoiselles, Messieurs,
Chers Emulateurs,

J'ai le plaisir et l'honneur de vous souhaiter une cordiale bien-
venue. Le plaisir, parce qu'il est toujours agreable de recevoir ses

amis. L'honneur, parce que c'est un privilege de pouvoir m'adresser

aux representants d'une association qui s'est acquis tant de merites
ä la gratitude des Jurassiens. Ii va de soi que je ne parle pas qu'en
mon nom personnel. Ce plaisir et cet honneur, nous les ressentons

tous, membres de la section de La Neuveville et de son comite, et
ils sont partages par la population de notre petite ville.

La Neuveville est separee du Jura par la barriere de Chasseral

et, le long du lac, par des localites suisses alemaniques. C'est aussi

l'allemand que l'on parle en face, au-delä du lac. A l'ouest, eile bute

sur la frontiere du canton de Neuchätel. La geographie done, et la
langue, et une frontiere politique se conjuguent pour l'isoler. Aussi
salue-t-elle avec joie les evenements qui lui permettent, comme
aujourd'hui, de fraterniser avec ses concitoyens du Jura et de renforcer
le sentiment qu'elle a, malgre tant d'obstacles, de son appartenance
a notre commune patrie. C'est par consequent une raison supplemen-
taire de nous rejouir de votre venue, vous qui avez quitte, pour nous
rejoindre, les vallees du Jura, ou ses plaines, ou son haut plateau.
Nous eprouvons les memes sentiments pour ceux qui sont accourus
de tous les horizons urbains de la Suisse romande, ainsi que de Suisse

alemanique, manifestant leur attachement au Jura autant qu'a notre
societe.

La Neuveville est fiere d'abriter dans ses murs les assises annuel-
les d'une association qui, fidMe a l'ideal qu'elle s'est assigne dans ses

Statuts, travaille au rayonnement intellectuel du Jura, en honorant
les lettres, les sciences et les arts. Dedaignant de se repandre en
protestations faciles et vaines, eile s'acquitte de cette haute mission en

encourageant et en recompensant les savants et les artistes, et en les

faisant connaitre, eux et leurs oeuvres. Amoureuse du passe jurassien,
l'Emulation, en cent vingt-trois ans d'existence, l'a fouille, inventorie,

387



et en a consigne l'histoire dans les « Actes », constituant une somme
qui est une source inepuisable de renseignements. En cela encore, eile
demeure fidele a elle-meme, puisqu'un des buts qu'elle se propose est
de defendre le patrimoine du Jura et de faire connaitre son histoire.
Qui dit patrimoine dit langue. Proteger et defendre la langue fran-
faise, voila encore un des aspects de l'activite de 1'Emulation. C'est
assurement une des täches les plus importantes qu'elle se soit donnees,

en tout cas une des plus urgentes. Notre fra^ais s'altere et s'appauvrit.
A quoi l'attribuer Le voisinage de l'allemand explique en partie cette
degradation, mais eile est due aussi et surtout peut-etre a notre negligence

et a notre indifference en face des dangers que court la langue
que nous avons le privilege de parier. Ii nous faut etre vigilants, nous
persuader que la langue doit etre non seulement cultivee, mais res-
pectee, honoree, nous souvenant que sa corruption a pour effet de

corrompre la pensee elle-meme.
En formulant mes souhaits de bienvenue, je me suis adresse plus

particulierement aux Emulateurs. Je tiens ä y associer toutes les

personnes que le Comite directeur a priees d'honorer de leur presence
la manifestation d'aujourd'hui.

Je vous ai dit, Mesdames et Messieurs, le plaisir que nous avons
a vous accueillir. Je serais heureux si vous en eprouviez vous-memes
a sojourner quelques heures dans notre petite ville. Vous decouvrirez
ou retrouverez un vieux bourg qui a conserve son aspect medieval,
qui s'efforce de preserver les monuments et les vestiges du passe. Un
edifice seculaire, un vieux mur, une vieille pierre nous emeuvent,
parce que leur presence concrete evoque avec force ce passe que nous „
nous desesperons de ne pouvoir saisir. Dans l'universel ecoulement
des choses, ils semblent des points fixes, comme les rochers qui affleu-
rent au milieu des eaux d'un torrent. Si vous entendez le langage des

pierres, si leur vue parle ä votre imagination, emeut votre sensibilite,
vous vous plairez a La Neuveville. Vous decouvrirez encore, au-dela
du vieux bourg, une petite ville qui a envahi les vignes et les pres.
Elle monte jusqu'au pied des rochers, fleuris d'iris au printemps, et
couronnes de feuillages qui retombent en draperies mouvantes. Elle
descend jusqu'au lac. Si vous etes sensibles au charme d'une nature
aimable, d'une contree amene, d'un lac aux reflets changeants, d'un
horizon fait de collines boisees aux lignes harmonieuses, de montagnes
qui s'inclinent doucement vers la plaine, vous vous plairez a La
Neuveville. Mais elle ne vous livrera pas d'un coup tous ses secrets ;

ce pays ne vous devoilera pas en un jour tous les aspects de son visage :

ils sont multiples et varient suivant l'heure, le ciel ou la saison. Alors,
il vous faudra revenir.
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Mesdames et Messieurs, si j'ai abuse de votre patience, veuillez
me le pardonner, et permettez-moi de declarer ouverte la 105e assem-
blee generale de la Societe jurassienne d'Emulation.

LA SITUATION DU FRANCAIS EN SUISSE ROMANDE

Compte rendu de la conference de M. Henri Perrochon

Apres avoir souligne que la langue frangaise conf^re son unite
a la Suisse romande, l'orateur fait une analyse lucide et complete des

influences franfaise, britanriique et germanique dans les cantons
romands, s'attachant aussi a evoquer la situation speciale de Fribourg
et du Valais, cantons bilingues.

La « Romandie », diverse et fragmentee, est k la recherche d'un
lien. Ce lien, ce pourrait etre l'ecole romande, dont on souhaite
l'avenement proche ; ce doit etre aussi l'effort fait pour creer des

liens intellectuels toujours plus solides.
M. Perrochon, apres avoir aborde la question des patois et de

leurs liens etroits avec le franjais, rompt une lance en faveur des

provincialimes romands (qu'on retrouve d'ailleurs aussi, ici et la, en
France). Ces provincialismes qui sont peut-etre une reaction contre
le nivellement. On ne nous empechera pas de garder notre Sympathie

pour nos vieux mots : le fran9ais est notre langue et le restera. II est
d'ailleurs menace par d'autres ennemis plus insidieux : franglais,
argots divers, germanismes, comme le fameux « aller au dentiste » (qui
nous fait penser a « aller au taureau » et puis aussi, il faut bien le
dire, par notre propre laisser-aller. Il importe done de defendre notre
langue et de la maintenir, sans purisme excessif. C'est, pour la Suisse

romande, une imperieuse necessite, puisqu'elle represente notre
manure de penser et de vivre.

Defense et illustration du fran9ais done. Par l'ecole tout d'abord,
par la presse ensuite, par la radio, par la television, par les institutions
et les societes savantes, par le livre et aussi par la sauvegarde de> la
place qui doit etre reservee aux minorites.

Et le brillant Conferencier de conclure en rendant hommage ä la
Societe jurassienne d'Emulation qui, depuis plus de 100 ans, cherche,
a travers le miroir de nos particularites, a atteindre l'universel, et ce,
avec un reel succes.
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